新商圈不断涌现,老商圈不断转型升级

江门新老商圈如何"出圈"?





无论是工作日上班路上买一杯咖啡或一个面包;还是休息日找地方消磨时 人们第一个想到的都是去商场。和十年前相比,现在的商业体早已非承载娱 乐购物功能那么简单了,玩法越来越多,业态一个比一个丰富。 有地王广场、 -汇广场、星汇广场等"老江门"味道,也有江门大融城、江海广场、新会万达 广场、新汇大融城等"新都市"体验,你想要的享受都能得到满足。

江门大大小小的商场遍地开花,但人气参差不齐。坊间有言,江门 有一个新商场崛起,就有一个老商场陨落,关于此各有说法。但在江门 的商业体"经纪人"们看来,江门商业体发展的想象空间还很大。

文/图 江门日报记者 凌雪敏 陈敏锐



## 点亮一座城的 商业综合体

城市中心的背后,是什么?商圈。

产业发展,城市繁荣,带动商圈进一步升级,城市中心随 之迁移。换句话说,城市中心迁移的背后,就是商圈的迁移。

市民李小满今年27岁,关于江门商场最早的记忆,是她 5岁那年,爷爷带她到东湖百货买了一身红彤彤的新裙子过 春节;后来,她会和同学结伴去益华百货、地王广场玩电动 游戏、唱KTV。如今工作后的她,江门大融城是她最常去 的地方。

李小满的经历是过去30多年江门城市中心变迁的 缩影,侧面印证着江门商业体发展的趋势和变迁。2004 年,江门益华百货开业,整个建筑集酒店、会议中心、写 字楼、购物中心等场所于一体,是江门名副其实的商业 综合体,其提供的"一站式"消费新体验,打开江门人对 商场不只"购物"的认知。

2007年,当时江门人的夜生活,新增了一个绝佳 的去处——地王广场。这个超级商场开业当天,人头 攒动,爆发式的人流和一众商业品牌的进驻,让地王 广场成为江门新时代的第一商圈。首层的

"地王珠宝广场"如今依旧是珠三 角黄金珠宝品牌最齐全的商

而后,随着城市的 不断发展,江门城市 中心不断北移,北 新片区商业、居 住氛围日趋成 熟。2014年, 汇悦城(现江门 大融城)、江门 万达广场开业 了,UR、优衣 库、海底捞等一 批知名品牌江 门首店随之进 驻,蓬江区环五 吕化侨广场商贸 蓬勃发展,逐步成为 江门新一个十年的核 心商圈。

这里集聚了多种业态 -包含购物中心、百货、写字 楼、公寓、步行街、社区商业等;这里业 态营业全天候——从晨曦中吃早餐 到深夜里酒吧休闲,最大程度满足了 不同顾客的消费需求。

每次业态更新总能第一个捕捉 年轻人最新潮的玩法、最热捧的商 品——该商圈中的"领头羊"江门 大融城9年间零售额平均增长率 16%,今年1-9月日均客流达 4.7万人次、销售额11亿元的成 绩在江门更是独一份的存在。

"商业综合体的规模和活 力,一定程度上能体现城市经 济发展的实力,一座现象级的 商业体,很可能成为城市新名 片、新地标。"市商业协会商 业零售专委会主席赵达成

一座商业综合体点亮 一座城,并不夸张。

"小而精而美"的 社区综合体

江门大融城如一轮明月,引领着如今江门商业 潮流的"风向"。同时需看到的是,过去十年江门大 大小小的商场如繁星般登场,却再难复制江门大融

> 从数据上看,有的商场租金坪效比低 于20元/平方米/月,与江门大融城相差

> > 与此同时,对很多老牌商场来 说,阵痛早已来临。有人感觉惋 惜,心想:这些商场位置不错,积 累了多年的口碑和客户群,周边 人流也不少,怎么忽然不行了 呢?难道就是因为老了?"老 了"是一种大体印象。在互联 网时代, 迭代速度越来越快。 转型虽然很痛,但再痛也要迭 代升级。

"月亮"之外,"星星们"的出 路在何方?

回过头看,也是2014年,江门 大融城开业后不久,原本是一个家 私城的一汇广场和大家见面了。商场 周围是学校、老居民区,离老牌商场地王 广场800米不到,人们不禁为其隐隐担忧,它 能"活"下去吗? 九年过去,答案不言而喻。

"商场的招商目标一直都是服务性强、接地气、有江门特 色的品牌。"一汇商管副总经理马家荣一直很清楚一汇广场的 ——座社区商业综合体。药店、咖啡店、面包店、便利 店等功能性店铺在外广场一应俱全,餐饮、健身房、书店、舞蹈 室等体验类业态纷繁多样,业态下沉很好满足了周边居民的日 常需求。

与之相似的,还有离江门大融城3000米不到的乐盈里商 圈,聚集了各类小而全的社区店,居民在"家门口"就能解决起 居需求,找到休闲乐子,激发周边"夜经济"消费活力。

在市场驱动下,江门的商圈发展呈现出一种动态平衡的趋 势,新的商圈不断涌现,老的商圈不断转型升级。

《江门市商业发展"十四五"规划(2021—2025年)》中提到, 到"十四五"期末,全市基本建成布局合理、结构优化、业态先进、 特色鲜明、可持续发展的商业体系;现代商贸业的集聚力、影响力 和辐射力进一步增强,商业成为江门市现代服务业发展的重要组

成部分和主要力量。 梳理全市的商业格局,目前江门"1+1+5"商业中心体系基本 形成:蓬江区市级商业主中心、新会区市级商业副中心和江海区、 台山市、开平市、鹤山市、恩平市5个县(市、区)级商业中心,商业集 聚效应比较明显,服务半径覆盖市域绝大部分地区,基本能满足各 地居民的生活需求。

"江门在粤港澳大湾区'9+2'城市群发展规划下,逐步与一 线城市'接轨',不少房企及商家下沉布局购物中心,是商业 地产扩张的'潜力股'。"广东睿品商业物业管理有限公司 总经理廖雪平表示,江门各商住社区都配建了不少商业 设施,不断涌现的社区级连锁超市、便利店等零售网点 给周边的居民提供购物的便利性,商业综合体群雄并起。

马家荣对此持相同观点,他说:"未来的趋势是打造'一 公里生活圈',社区将形成强地域性的属地型商业。"历经三年 市场冲击与沉淀,消费市场、消费方式和商业发展都发生了巨大 转型,这也使得"家门口"经济越发成为各方的关注重点,社区商业在 各城市的政策方面也迎来诸多利好。为顺应乃至引领发展趋势,作为 集中式的社区邻里中心,已从传统的基本生活配套发展成为"小而精而 美"的多功能、聚合型的沉浸式社区综合体。

特别是,在圈层文化盛行之际,作为"家门口"的社区商业,除了满足 消费者日常所需之外,更要为核心客群呈现常玩常新的潮流社交互动体 验,如通过联动专业机构、内部品牌商户、外部联盟单位等多种方式,引导 众多消费者自发分享,带动广泛的圈层爱好群体深度参与,有效强化扩大 项目社交体验的影响力和品牌标签。

"同时,商圈内便利的停车条件,也是聚揽人气的加分项,综观当前众 多发展态势良好的商业综合体,几乎都具备便捷的停车环境。"马家荣说, "如果同时具备特色明、人流大、好停车等几点,这个商圈的发展潜力一定

藏不住的 "宝藏"街区

今年以来,从"City Walk"到 演唱会,衍生出各类文旅消费新场 景,城市独特的地域文化是游客必须 "奔赴"的理由。来到一座城市,去地 标、特色街区打卡,淘一个冰箱贴,作 为自己与这座城市发生过连接的印 证。一场奔赴,带火了城市的特色美 食、国潮文创。透过现象看本质,人们 生活品质和文化自信的提升,让中华文 化元素在市场经济中实现了消费赋能。

在这样的背景下,蕴藏在闹市中的 "宝藏"街区也藏不住了,"文旅商"的商 业发展模式越来越"香"了。斑驳的老侨 房、古老的石板路,偶尔在巷间传来叫卖 声,这是2023年前的长堤历史文化街区, 闹中取静,是江门商贸发展的原点,也是江 门人心中的"白月光"。年初一部《狂飙》点 燃了街区的热度,最高峰时期一天接待游客 近5万人次。此外,开平赤坎华侨古镇、蓬江 启明里、开平塘口等侨乡"瑰宝"在活化改造 后,成为新一批"打卡地",交出了一份历史文 化保护传承的"江门答卷"。

细数江门的特色街区,老街魅力不减当 年,新的社区特色街也活力四射。蓬江区长堤 历史文化街区、新会区学宫历史文化街区和大 新路一仁寿路历史文化街区、台山市台城中心 历史文化街区和台城西宁市历史文化街区等5 处省级历史文化街区依然火爆;"九中街"、美景 里等一批集聚了"潮牌"、咖啡茶饮等时尚业态的 潮玩街区,汇聚了各路潮人玩转新花样。当然,还 有更多有意思的街区"待字闺中",静待发掘。

这些同类型街区如何效仿"狂飙"?如何让江 门的商业赋能文旅业,把短期热度变成长 期红利?这需要多维度持续活化与切 合实际营销引流,形成闭环。

在文商旅经济模式方面,江 门市一汇商贸管理有限公司先 行先试尝到了"头啖汤"。该 公司在2020年成立"一汇旅 文",并于同年参与启明里一 期项目的招商运营管理,于 2021年成功中标"鹤山铁 夫故里"、2022年成功中标 "新会冈州文化旅游商业步 行街"等文旅项目的经营权, 为具有历史价值的古村街道 注入更多新奇、现代的商业元 素,让更多游客居民停留驻足, 体验和感受历史文化、宣扬城市名 片,让城市留下记忆。

很快,长堤历史文化街区也将迎来 升级改造。广州设计院将配合推进保护规划 及街区更新单元详细设计方案,支撑街区渐进式微 更新,将沿河岸往内陆依次划分为文旅融合区、主客共享区和 居住生活区,分区引入差异化的功能业态,以"景区即社区、社 区即景区"的方式进行更新改造。 特色街区之所以让人回味无穷,是因为其建筑呈现的风土

人情里,有当地人生活的痕迹。将街区商圈融入生活,吸引不同 层次、不同地方的消费者前来打卡和消费,不仅能扩大消费增 量,也能为城市形象魅力展示打开一个窗口。

激发消费者新鲜感并保持黏性

诚然,总体看来,现阶段江门的商业整体氛围仍然活跃,欣欣向荣。但在微观 感受中,商业体的发展仍面临许多消费需求的升级与挑战。

商业空间布局呈现"中心密集,外围稀疏"的现象;商业经营同质化较重、文 商旅街区创新不足;缺少中高端消费场所……这些是我市多家商业体运营者给 出的共同观点。

相信会有人注意到,在同一个火热的商圈里,也会有人气火爆与生意冷清 的商业综合体共生共存,这是什么原因?马家荣认为,能否找准自身定位是商 圈内商业综合体和商场人气旺盛与否的标志。

零售消费主力军永远是年轻人。"可是十年前的年轻人和十年后的年轻 人,社交氛围发生了翻天覆地的变化。"在赵达成看来,运营团队是商场的"灵 魂","灵魂"有趣与否得看招商。

在恩平这座县级市,恩平锦江国际广场在今年中秋节当天,喜茶销售杯 量进入全国十强,让人觉得不可思议。廖雪平的团队接手商场后,以"首店经 济"为目标引入喜茶、喜占狮、霸王茶姬等品牌、同时也结合本地特色、激请恩 平人喜爱的夜市摊进驻商场,跟得上潮流,也接得上地气。

江门大融城也因其光大安石团队拥有丰富的招商资源,频频引入的新 店不断刺激着消费者的感官和体验,始终引领着江门商业的发展。最近,江 门大融城又有新动作了,商场一楼多个即将进驻的高端化妆品品牌摊位成 了街坊们茶余饭后的讨论热点。

赵达成认为,高端品牌进驻一个城市,是外界市场认可城市形象和消 费力的体现,能把城市商业形象提升一个档次,对整个商业氛围营造、商 业招商有很大帮助。赵达成用餐饮举了个例子,他说:"餐饮界国际有米 其林、国内有'黑珍珠',是美食高端品质的权威象征,不仅影响着餐厅的 美誉度,同时也在左右着消费者的选择。引入高端品牌,势必能提升江 门的消费活力。这需要政府部门的支持和推动。"

如何持续激活江门商业一池春水,江门的商业体"经纪人"们也给 出了不少建议。

马家荣说:"应根据江门城市规划和发展需要,合理布局商业设施, 完善商业模块网络,满足不同消费者的需求。同时结合文化产品赋能 地方特色促进跨界发展,扶持集团招商政策,提高文化产品的商贸流 通效率,打造城市名片,深化大家对本地文化的认同感和自豪感。"

消费者偏好日趋个性化、多样化,尤其年轻一代消费群体偏好继 续细分,小众文化崛起。由此,商圈可以通过引入新兴品牌首店、旗 舰店、专业店等,争取单品在商圈首发,从而吸引消费者。在此基础 上,吸引引领性强的原创小众品牌、当代年轻人喜爱的网红打卡店、 体验娱乐新形态等入驻商圈,为商圈"引流"。

> 李宁概念店进驻成都宽窄巷子时,选址在宽窄巷子 中唯一一处保留原建筑已有结构的院落,在此基础上 结合四川民俗民风、宽窄古风等特色元素塑造场

景,浓浓国潮风不仅收获了本地粉丝,也成了游 客的"打卡地"。"江门有碉楼、有水乡,每一处文 旅街区都有自己的故事,我们也可以打造有 '侨味'的品牌特色首店。"廖雪平表示,引入首 店的同时,也得看到本地老店的价值,深入挖 掘老字号、有竞争力和魅力的本土品牌,以优 惠政策、产业指导、专项资金等方式进行扶 持,支持大众创业形成的特色品牌。以此为 基础还可探索"特色美食+文创 IP""古法手 艺+AI技术"等跨界联动,孵化一批具有国潮 属性的"老字号+新业态"首店。

未来在各大商圈内,商业之间的竞争不会停 下来,行业洗牌的速度也会越来越快,谁能变化更 快、谁能抓住消费者的心,谁才不会失去人气,不会在

不久的将来,滨江新区的几个大型商业体也将陆续建 成并开业,届时,人们购物生活的去处又会发生改变,商圈 版图或许也将迎来改变。

"对于一座城市,你所喜欢的不在于7个或者70个奇 景,而在于她对你提的问题所给予的答复,或者在于她能 提出迫使你回答的问题。"卡尔维诺在《看不见的城市》中 如是说。一个城市如此,一座商场亦是如此。如何激发 消费者的新鲜感并保持黏性,这是企业和政府都应该认 真思考的。





